

## ΔΕΚΑΤΟ ΟΓΔΟΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Τόπος: Μπράϊτον, Αγγλία

Ημερομηνία: 21-27 Αυγούστου, 1988.

Κύριο θέμα: «*Η φιλοσοφική κατανόηση του ανθρώπου*».

Γλώσσες Συνεδρίου: Αγγλική, γαλλική, γερμανική, Ισπανική, Ρωσική.

Οι ανακοινώσεις για συμμετοχή μπορούν να υποβληθούν για 53 διαφορετικά τμήματα (8 σελίδες εκάστη ανακοίνωση, δακτυλογραφημένη σε διπλό διάστιχο).

Γίνονται δεκτές προτάσεις για συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης πάνω σε οποιοδήποτε φιλοσοφικό θέμα.

Τιμή συμμετοχής στο Συνέδριο:

α) £ 125 πριν από τις 28 Φεβρουαρίου 1987, β) £ 150 πριν από τις 29 Φεβρουαρίου 1988, γ) £ 175 από την ημερομηνία αυτή κι έπειτα, δ) £ 20 για πρόσωπο που συνοδεύει σύνεδρο και ε) £ 30 για φοιτητές.

Για εγκυκλίους και δηλώσεις συμμετοχής, απευθυνθείτε στη Γραμματεία του Συνεδρίου:

Conference Services Ltd  
3-5 Bute Street,  
London SW7, 3EY, UK

## ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

### ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΘΕΟΛΟΓΙΑ

Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης οργάνωσε στην έδρα της, τη Γωνιά Χανίων, από 6 ως 8 Μαρτίου 1987, και στο πλαίσιο του εορτασμού της Κυριακής της Ορθοδοξίας, Συμπόσιο, με θέμα:

*Θεολογία και φιλοσοφία στη μεταπολεμική Ελλάδα.*

Ειδικότερος σκοπός του Συμποσίου ήταν να τιμηθεί η μνήμη των Βασιλείου Τατάκη, Παναγιώτη Νέλλα, Νικολάου Νησιώτη και Βασιλείου Στογιάννου, που ο θάνατός τους το 1986 αποτέλεσε μεγάλη απώλεια του τόπου, και να προβληθεί η προσφορά τους στην επιστήμη και στον πνευματικό βίο της χώρας. Εισηγητές ήταν οι: 1) Δρ Λίνος Μπενάκης, τ. Δ/ντής του Κέντρου Ελληνικής Φιλοσοφίας της Ακαδημίας Αθηνών (*Β.Ν. Τατάκης - Νέα εποχή στη σπουδή της Βυζαντινής Φιλοσοφίας και της χριστιανικής σκέψης σε σχέση με την ελληνική παιδεία*) 2) Αθανάσιος Παπαθανασίου, Νομικός-Θεολόγος (*Οι κοινωνικές διαστάσεις της Πατερικής Θεολογίας στο έργο του Π. Νέλλα*) και 3) Ιωάννης Καραβιδόπουλος, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής Πανεπ. Θεσσαλονίκης (*Ο Β. Στογιάννος και η επιστημονική έρευνα της Κ. Διαθήκης στη μεταπολεμική Ελλάδα*). Η εισήγηση του Μάριου Μπέγζου για τον Ν. Νησιώτη (*Ο Ν. Νησιώτης και η φιλοσοφία της θρησκείας στην Ελλάδα*) δεν έγινε, γιατί εμποδίσθηκαν ορισμένες αφίξεις στα Χανιά από την κακοκαιρία των ημερών. Μετά από κάθε Εισήγηση ακολούθησε

διεξοδική συζήτηση μεταξύ των μελών του Συμποσίου, που το παρακολούθησαν ενεργά εκπρόσωποι της φιλοσοφίας και της θεολογίας από όλη την Ελλάδα καθώς και συνεργάτες της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης.

\* \* \*

## ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ σε συνεργασία με την ΣΕΛΜΕ ΛΑΡΙΣΑΣ, την ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ και την ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΩΝ ΘΕΣΣΑΛΩΝ οργάνωσαν την Παρασκευή (13η Μαρτίου) και Σάββατο (14η Μαρτίου) εκπαιδευτική εκδήλωση στη Λάρισα με το ακόλουθο πρόγραμμα:

### ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13.3.1987

1. Δρ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ  
(Διευθυντής ΣΕΛΜΕ Λάρισας)  
ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ: ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΑΣΑΦΗΣΕΙΣ  
ΚΑΙ ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ.
2. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ  
Καθηγητής της Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόεδρος της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας.  
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ.
3. ΣΥΖΗΤΗΣΗ

### ΣΑΒΒΑΤΟ 14.3.1987

1. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΑΚΟΣ - ΛΙΑΝΤΙΝΗΣ  
Επίκουρος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών  
ΑΡΧΑΙΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ.
2. ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ  
Επίκουρος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών  
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ.
3. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΡΚΑΝΤΩΝΗΣ  
Καθηγητής της Παιδαγωγικής του Πανεπιστημίου Αθηνών  
ΜΕΤΑΝΕΩΤΕΡΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ: ΕΙΔΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ.
4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Την εκδήλωση, που έγινε στην αίθουσα της Νομαρχίας, παρακολούθησαν εκπαιδευτικοί της Μέσης και Δημοτικής εκπαίδευσης, στρατιωτικοί και πολλοί πολίτες της Λάρισας.

Το ενδιαφέρον του κοινού ήταν μεγάλο και ζωντανό. Μετά τις Ανακοινώσεις έγινε μακρά και έντονη συζήτηση. Ευρεία απήχηση είχε η εκδήλωση αυτή της Εταιρείας στο κοινό της Λάρισας και προβλήθηκε σωστά από τον ημερήσιο Τύπο, ιδιαίτερα από την μεγαλύτερα ημερήσια επαρχιακή εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» της οποίας το επιτελείο η Φιλοσοφική Εταιρεία ευχαριστεί θερμά.

Παρουσίαση του επιστημονικού μέρους της ημερίδας αυτής γίνεται σε άλλη σελίδα του Περιοδικού.

\* \* \*

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ  
ΣΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ

\* Την 26.3.1987 η ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ ετέλεσε επιστημονικό μνημόσυνο του ακαδημαϊκού Παναγιώτη Κανελλοπούλου. Κύριος ομιλητής ήταν ο ακαδημαϊκός Κωνσταντίνος Ι. Δεσποτόπουλος, επίτιμος Πρόεδρος της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας.

Κατ' αρχήν προέβη σε μικρή εισήγηση ο Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών καθηγητής Κωνσταντίνος Μπόνης και στη συνέχεια ο ακαδημαϊκός Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος αναφέρθηκε, με γλαφυρό, λιτό και μεστό λόγο στην προσωπικότητα και το έργο του αειμνήστου Προέδρου Παναγιώτη Κανελλοπούλου.

Την εκδήλωση παρακολούθησαν ακαδημαϊκοί, υπουργοί, καθηγητές Πανεπιστημίων και πλήθος κόσμου.

\* \* \*

ΜΝΗΜΗ  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (1902 - 1986)

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
ΟΡΓΑΝΩΣΕ ΤΗΝ 28 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1987  
ΗΜΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΚΑΙ ΩΡΑ 7.30 Μ.Μ.  
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ  
ΤΟΥ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ  
ΕΠΙΤΙΜΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  
ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΤΟΥ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ»  
ΜΕ ΤΟ ΕΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ:

1. ΚΑΘΗΓ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ι. ΔΕΣΠΟΤΟΠΟΥΛΟΣ, ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΣ, ΕΠΙΤΙΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  
«ΜΝΗΜΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ»
2. ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΤΕΡΕΖΑ ΠΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ-ΒΑΛΑΛΑ:  
«Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛ-

ΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΤΗΣ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ».

3. ΜΑΝΩΛΗΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ:  
«Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟ»
4. ΔΡ ΑΝΝΑ ΚΕΛΕΣΙΔΟΥ, ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΟΥ ΚΕΕΦ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ:  
«ΣΥΝΟΜΙΛΩΝΤΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟ ΤΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ»
5. ΔΡ Ε.Ν. ΠΛΑΤΗΣ:  
«Η ΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ»  
(ΑΠΑΓΓΕΛΙΑ ΠΟΙΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ *ΕΛΒΙΡΑ ΒΛΑΧΟΥ-ΛΙΒΑΔΑ*).

Την εκδήλωση άνοιξε ο Πρόεδρος της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας, καθηγητής Κωνσταντίνος Βουδούρης, που χαρακτήρισε τον Παναγιώτη Κανελλόπουλο ως τον σοφό Έλληνα του αιώνας μας, και τόνισε την συμβολή του στην ανάπτυξη του ελεύθερου φιλοσοφικού στοχασμού και την προσφορά του στο έργο της Φιλοσοφικής Εταιρείας.

Οι διαπρεπείς ομιλητές ανέπτυξαν τα θέματά τους με τρόπο εξαιρετικό και η όλη εκδήλωση οργανώθηκε κατά τρόπο αντάξιο της πνευματικότητας του Παναγιώτη Κανελλόπουλου.

## ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ - ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

✿ Την 18.12.1986 ο καθηγητής του Πανεπιστημίου του Σικάγου Φώτιος Λίτσας μίλησε σε φοιτητές της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα:

*Η έννοια του αγαθού στην αρχαία ελληνική διανόηση  
και στο δημοτικό τραγούδι.*

✿ Την 3.1.1987 η Γενική Γραμματέας της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας Δρ Άννα Κελεσίδου μίλησε στα Μέγαρα ως προσκεκλημένη του πολιτιστικού συλλόγου «ΘΕΟΓΝΙΣ» με θέμα:

*Γλώσσα και παιδεία.*

Η ομιλία έγινε με την ευκαιρία απονομής από το Σύλλογο Βραβείων στους νέους και νέες των Μεγάρων που πέτυχαν στις Ανώτατες Σχολές.